



que representa la riqueza agrícola de España. De esta cifra a la que los vintarros exponen, que es el setenta por cien, hay tanta distancia como de la justicia de la causa que defienden a las razas que otras clases agrícolas exponen para defender intereses tan respetables y dignos de consideración.—FEDERICO VANO.

EN EL CONSERVATORIO

Ayer tarde se han verificado, en la Escuela de Música y Declamación, ejercicios lírico-dramáticos, por los alumnos de dicha escuela.

Interpretóse primero el cuento en un acto y dos cuadros del Sr. Parellada, titulado Las olivas, en el que se distinguieron las señoritas Calvo y Mendizábal, y los Sres. De Castro y Montegudo. Fueron muy aplaudidos los maestros de la clase de declamación señora Lombía y Sr. Mela.

La señorita Gonzalo Robagna ejecutó en el piano dos tiempos de la sonata, obra núm. 18, de Beethoven, y la señorita Medley tocó la balada en sol menor, de Chopin.

También nos hicieron oír la Srta. Dominguez, en el arpa el capricho El invierno, de Thomas; la Srta. Barrasa en el violín la romanza en fa de Beethoven; los señores Gómez y Arteta el Andante y rondo para dos flautas de Doppler y la Srta. Morales, discipula del Sr. Blasco, cantó con exquisito gusto la romanza de las flores de Fausto, con letra española, versión hecha muy bien por el Sr. Capdepon.

Presidió el acto el director de la Escuela Sr. Gimeno de Lerma, teniendo a su derecha, al secretario Sr. Fontanilla y al profesor de la clase de solfeo señor Hernández.

A pesar de estar el salón lleno completamente, se sentía a primera hora bastante fresco, especialmente cuando estaba levantado el telón del escenario.

EL SUCESO DEL DÍA

EN LA PLAZA DE TOROS

¡VEINTIUN HERIDOS!

El primer espectáculo que se ha dado en el presente año en la plaza de Toros, ha sido de esos que dejan triste recuerdo.

Compióse el programa de la lidia de cuatro toros de la viuda de López Navarro, por el Gordo y el Estero, y la lidia de un toro de la misma ganadería apodado Cara Sucia, negro de pelo, gordo de carnes y escelentísimo por los pitones, con una leona, un oso y una pantera.

Pasáronse por alto la lidia ordinaria, que no tuvo ningún lance digno de ser mencionado.

Los muchachos cumplieron en la medida de sus modestas pretensiones.

Y vamos con lo importante.

La lidia.

En una jaula de hierro colocada en el centro del ruedo, debía haberse verificada la lidia.

Los criados de M. Malleu arrastraron hasta una puerta de la jaula dos jaulones con ruedas, en los que debidamente separados y en su correspondiente departamento, estaban el oso, la leona y la pantera.

Empezaron por querer sacar a la leona; pero ésta dijo que no, y se aferró en no querer salir de su escondrijo, a pesar de que en el quemaron paja, la azuzaron con hierros y hasta la brindaron con un hermoso pedazo de carne.

El público empezaba a encontrar demasiado pesada la broma, porque seguramente se tardaron más de quince minutos en hacer salir a la leona, lo que se consiguió echándole un lazo y arrastrándola, pudieron los ayudantes de Malleu sacarla al centro de la jaula.

En seguida salió la pantera, grande como un gato bien alimentado, y por último el oso.

Y aquí fué ella.

El oso en cuanto vio a la leona se avanzó sobre ella y empezaron a luchar las dos fieras, llevando el oso la mejor parte.

Malleu, ni corto ni perezoso, para separar a las fieras, no encontró mejor medio que disparar al aire su rifle.

El tal Malleu, sin fijarse en que los tendidos rebosaban de gente, disparó tres tiros sobre el número 2.

Al principio casi nadie notó que entre la gente que ocupaba dicha localidad se promovió un alboroto.

Toda la atención de los espectadores estaba reconcentrada en el toro que acababan de soltar y acometía valiente a las tres novillas ó fieras que en la jaula había.

La alarma del público del tendido era debido a que gran número de espectadores se encontró de pronto con heridas en la cara, producidas por los perdigones de los disparos del domador.

La lidia, si tal puede llamarse, duró los diez minutos que marcaba el programa.

El toro triunfó en toda la línea y salieron muy mal parados el oso—el único que le hacía frente—y la leona.

La pantera se acercó en un lado de la jaula y no se movió más que para huir del toro.

Pasado el tiempo fijado, y cuando se retiraron las fieras y el toro, empezó a circular por la plaza la noticia de que en la enfermería había más de cincuenta personas heridas por los disparos de Malleu.

En la enfermería.

Estaba de servicio en la plaza de Toros, el notable operador profesor del Hospital Provincial, D. José Ortiz de la Torre.

Llegamos a la enfermería en el momento en que el Sr. Ortiz de la Torre estaba acabando de curar a un señor bien portado.

—Es el único que verdaderamente está grave—nos dijo.—Ha recibido una perdigón en los ojos, y es muy difícil, si no imposible, salvarle la vista.

El desgraciado es un súbdito austriaco, jefe de la panadería de Viena, y se llama D. Pedro José Gall.

Otro amigo suyo y paisano, D. Tadeo Koptisch, también fué curado de una herida en el cuello y otra en el ojo izquierdo.

El aspecto que presentaba la enfermería era por demás desolador.

Llena de gente, todos heridos, lamentándose de los ojos, y es muy difícil, si no imposible, salvarle la vista.

El desgraciado es un súbdito austriaco, jefe de la panadería de Viena, y se llama D. Pedro José Gall.

Otro amigo suyo y paisano, D. Tadeo Koptisch, también fué curado de una herida en el cuello y otra en el ojo izquierdo.

El aspecto que presentaba la enfermería era por demás desolador.

Llena de gente, todos heridos, lamentándose de los ojos, y es muy difícil, si no imposible, salvarle la vista.

El desgraciado es un súbdito austriaco, jefe de la panadería de Viena, y se llama D. Pedro José Gall.

Otro amigo suyo y paisano, D. Tadeo Koptisch, también fué curado de una herida en el cuello y otra en el ojo izquierdo.

ción era el propio Sr. Velasco, que habitaba en el número 32 de la calle del Conde Duque, y le aconsejó se trasladara al hospital Provincial, con el fin de que estuviera mejor atendido, haciéndolo así al Sr. Velasco.

En el Gobierno civil tuvo bastante tiempo el Sr. Liniéris el representante de la empresa de la Plaza de Toros.

Tenemos entendido que le ha impuesto una multa de alguna importancia, sin perjuicio de la responsabilidad que le pueda resultar en la causa que se instruye a consecuencia del desgraciado accidente.

El domador Sr. Malleu fué puesto a disposición del juez de guardia.

Este ha dedicado gran parte de la noche a las diligencias relativas a la depuración de los hechos.

INGLESAS Y BOERS

POR TELEGRAFO

London 2. The Daily Mail dice hoy que según las últimas noticias, las pérdidas sufridas por el ejército del general Buller al intentar el movimiento envolvente, se elevarán a la enorme cifra de 1.845 muertos y heridos; pero The Daily Chronicle afirma que según sus informes dicha suma se elevó a 2.264.

Estas noticias producen gran sensación.

El gobierno es vivamente censurado porque no revela la verdad.—FABRA.

London 2. Telegrafían del campamento de Sparrman a The Daily Telegraph, con fecha 29 de enero, que el coronel Wynne ha reemplazado al general Woodgate en el mando de la brigada, por hallarse el último, como es sabido, mortalmente herido.

La caballería y artillería inglesa han emprendido un movimiento de observación por la parte de Tritcharddrift.—FABRA.

London 2. No se ha confirmado la noticia dada por la Gaceta de Saint James de que las tropas del general Buller hayan pasado por tres puntos distintos el Tugela.—FABRA.

London 2. Según noticias oficiales, ascienden a 215 los extraviados ingleses (leasé prisioneros) en el combate del 24 de enero en Spion Kop.—FABRA.

London 2. Hoy se celebrará otro Consejo de ministros.

Se tratará de los debates parlamentarios, y principalmente de la necesidad de hacer nuevos aprestos militares y del envío de considerables refuerzos al África del Sur.

Es probable también que los ministros tomen algún acuerdo acerca de la movilización de la escuadra de reserva, conforme han indicado algunos periódicos.—FABRA.

London 2. La prensa reproduce esta mañana la orden del día dada por el general Buller el día 30 a las divisiones Warren y Clery.

En dicho documento se manifiesta grande admiración por la conducta de las tropas, y se repite que antes de ocho días estas lograrán llegar a Ladysmith.

Se leyó también al ejército la felicitación de la reina, la cual fué acogida con numerosas muestras de entusiasmo.

Dícese además los despachos que en el campamento inglés se advierte ahora bastante optimismo.—FABRA.

Paris 2. La Gaceta Nacional de Berlín reconoce que Inglaterra se encuentra en la imposibilidad de aumentar considerablemente su ejército del África del Sur. Podría echar mano de una buena parte de las guarniciones de la India, pero se lo impide la presencia de los rusos en las puertas del Herat.—FABRA.

London 2. Pasan ya de 50 millones de libras esterlinas los gastos originados por la guerra del África del Sur y se cree que si sigue la guerra algunos meses, aquellos se ele-

varán a 100 millones (3.000 millones de pesetas).—FABRA.

Paris 2. Se asegura que han fracasado las negociaciones entre boers é ingleses para el cambio de prisioneros, á consecuencia de dificultades opuestas por los primeros.—FABRA.

Paris 2. El anunciado viaje á San Petersburgo del doctor Leyds, representante del Transvaal en Europa, tiene por objeto pedir á Rusia el reconocimiento de aquella república como estado independiente; pero se cree que el gobierno del czar se limitará á permanecer por ahora en una actitud expectante.—FABRA.

London 2. El ministro de la Guerra no tiene aún noticia alguna relativa á los movimientos de las tropas que manda el general Buller.—FABRA.

London 2. Ciudad del Cabo 31. El general Tucker, comandante de la séptima división del ejército de operaciones, marchó ayer con dirección á Modder River.—FABRA.

London 2. Los ministros se han reunido esta tarde en Consejo bajo la presidencia del marqués de Salisbury.—FABRA.

EN EL PARLAMENTO INGLÉS

London 2. Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última.

Continúa la discusión del Mensaje, y con este motivo se trata únicamente de la guerra del África del Sur.

Carlos Dilke pronuncia un elocuente discurso en defensa de una enmienda que constituye un voto de censura al gobierno.

El orador sostiene que la responsabilidad de las reverses sufridos por las armas británicas en el África del Sur, alcanza por igual á todos los ministros, y cita varios hechos para deducir que han obrado con tanta ignorancia como torpeza é improvisación.

El Sr. Wyndhan se levanta á hablar en favor del gobierno, asegurando que éste hizo cuanto pudo, dados los medios de que disponía, pero que tropezaba y tropieza aún con las dificultades de la actual organización militar de Inglaterra, organización que, en concepto del orador, urge reformar.

Termina pidiendo que se deseché la enmienda, porque, de aprobarse, el Parlamento quedaría en una situación ridícula.

Antes de sentarse anuncia que en breve presentará una proposición pidiendo que se aumenten considerablemente las defensas del país.

El Sr. Grey declara que la enmienda no tiene por objeto derrotar al gobierno, porque las oposiciones no aspiran ahora al poder, y afirma que es preciso proseguir la guerra á todo trance para salvar la honra y el prestigio de la Gran Bretaña.

El orador declara además que apoyará al gobierno si éste adopta como programa la igualdad de los blancos y la inspección de Inglaterra en el África del Sur.

Después se vota una proposición incidental.

Algunos individuos de la oposición piden en ella que se levante la sesión á las once y media de la noche, en vez de las doce y media, pero es desechada con gran mayoría.

En la sesión de esta noche comenzará el debate sobre la totalidad del Mensaje.—FABRA.

London 2. Cámara de los Comunes.—Sesión de esta tarde.

El secretario parlamentario de Negocios Extranjeros, Sr. Brodick, pronuncia un discurso exponiendo que Inglaterra se comprometió á no detener á ningún barco, salvo en caso de graves sospechas de que puedan conducir contrabando de guerra.

El Sr. Brodick añade que ignora si han sido cambiadas notas diplomáticas entre Holanda y las potencias europeas, respecto de la guerra.

El primer lord de la Tesorería, Sr. Callouard, dice que la proposición referente al establecimiento de un tribunal permanente de arbitraje, no parece al gobierno británico aplicable á la guerra de África.

En la Cámara de los Comunes se ha reanudado la discusión promovida por el Sr. Adressi.

El Sr. Bryce ha examinado la conducta seguida por el Sr. Chamberlain, tratando de deducir que aquélla justifica la actitud adoptada por los boers.

Ha hecho una crítica acerva de la diplomacia inglesa, que con sus desaciertos ha conseguido que una gran parte de la opinión pública considere justa la causa que defienden los boers.

El Sr. Groschen ha hecho la defensa del gabinete, declarándose solidario de las medidas que se han adoptado hasta ahora.

Ha dicho que la guerra es justa de parte de los ingleses, y ha protestado violentamente de las palabras del Sr. Bryce, elogiando á la vez al almirantazgo, que provee á la escuadra de cañones y que no se muestra débil en ningún caso.—FABRA.

London 2. La enmienda presentada por el Sr. Fitz Maurice será votada el martes próximo en la Cámara de los Comunes.—FABRA.

London 2. Un telegrama del Cabo al Times, fechado el 31 enero, dice que lord Roberts ha pasado revista al destacamento montado de voluntarios de la City.

The Daily News señala cierto descontento entre los voluntarios de la City de Londres, que han tenido que marchar al África del Sur provistos de fusiles defectuosos.

London 2. Los voluntarios londenenses. Un telegrama del Cabo al Times, fechado el 31 enero, dice que lord Roberts ha pasado revista al destacamento montado de voluntarios de la City.

The Daily News señala cierto descontento entre los voluntarios de la City de Londres, que han tenido que marchar al África del Sur provistos de fusiles defectuosos.

London 2. Las fuerzas boers. Al Morning Post telegrafían de Pietersmaritzburg con fecha 29 enero que las fuerzas boers de la colonia de Natal se evalúan en 18.000 hombres.

De ellas, 7.000 forman el ejército que cubre las posiciones. 7.000 sitúan á Ladysmith y 4.000 se mueven á uno y otro ejército, según las circunstancias.

London 2. Mr. Hay. Telegrafían de Lorenzo Márquez que ha llegado allí Mr. Hay, cónsul de los Estados Unidos en el Transvaal.

London 2. Del Transvaal. El presidente Kruger ha declarado que no serán expulsados del territorio de la república los súbditos ingleses que se conduzcan como hasta ahora, dentro de lo que prescriben las leyes del Estado.

London 2. Suscripción. Londres 2, 7'23 m. Pasa de 18 millones de pesetas la suma recaudada por el Ayuntamiento de esta capital para el socorro de las víctimas de la guerra.

London 2. Lo de Crocodile. Londres 2, 8'32 m. El periódico Standard and Diggers News, de Pretoria, confirma que las fuerzas del coronel Plumer sostuvieron un combate el 25 del pasado mes de enero en Cocodrile Pool á unas 60 millas al Norte de Mafeking, con una avanzada boer, obligándola á batirse en retirada.

Reforzadas las fuerzas boers, acometieron de nuevo al enemigo, desalojándolo de sus posiciones.

London 2. Actitud de los basutos. Londres 2, 9'17 m. El comandante boer Olivier ha salido de Sterkstroom al frente de numerosas fuerzas, para Barkly East, sobre la frontera de la Basutolandia, con objeto de hacer una demostración en dicho territorio.

Como los indígenas ven que las fuerzas aliadas continúan ocupando á Alwal Norit y otras muchas poblaciones de la colonia del Cabo, los basutos se han colocado en actitud de resuelta hostilidad contra los blancos.

London 2. Los voluntarios londenenses. Londres 2, 8'10 m. Un telegrama del Cabo al Times, fechado el 31 enero, dice que lord Roberts ha pasado revista al destacamento montado de voluntarios de la City.

The Daily News señala cierto descontento entre los voluntarios de la City de Londres, que han tenido que marchar al África del Sur provistos de fusiles defectuosos.

London 2. Las fuerzas boers. Al Morning Post telegrafían de Pietersmaritzburg con fecha 29 enero que las fuerzas boers de la colonia de Natal se evalúan en 18.000 hombres.

De ellas, 7.000 forman el ejército que cubre las posiciones. 7.000 sitúan á Ladysmith y 4.000 se mueven á uno y otro ejército, según las circunstancias.

London 2. Mr. Hay. Telegrafían de Lorenzo Márquez que ha llegado allí Mr. Hay, cónsul de los Estados Unidos en el Transvaal.

London 2. Del Transvaal. El presidente Kruger ha declarado que no serán expulsados del territorio de la república los súbditos ingleses que se conduzcan como hasta ahora, dentro de lo que prescriben las leyes del Estado.

London 2. Suscripción. Londres 2, 7'23 m. Pasa de 18 millones de pesetas la suma recaudada por el Ayuntamiento de esta capital para el socorro de las víctimas de la guerra.

London 2. Lo de Crocodile. Londres 2, 8'32 m. El periódico Standard and Diggers News, de Pretoria, confirma que las fuerzas del coronel Plumer sostuvieron un combate el 25 del pasado mes de enero en Cocodrile Pool á unas 60 millas al Norte de Mafeking, con una avanzada boer, obligándola á batirse en retirada.

Reforzadas las fuerzas boers, acometieron de nuevo al enemigo, desalojándolo de sus posiciones.

London 2. Actitud de los basutos. Londres 2, 9'17 m. El comandante boer Olivier ha salido de Sterkstroom al frente de numerosas fuerzas, para Barkly East, sobre la frontera de la Basutolandia, con objeto de hacer una demostración en dicho territorio.

Como los indígenas ven que las fuerzas aliadas continúan ocupando á Alwal Norit y otras muchas poblaciones de la colonia del Cabo, los basutos se han colocado en actitud de resuelta hostilidad contra los blancos.

London 2. Los voluntarios londenenses. Londres 2, 8'10 m. Un telegrama del Cabo al Times, fechado el 31 enero, dice que lord Roberts ha pasado revista al destacamento montado de voluntarios de la City.

The Daily News señala cierto descontento entre los voluntarios de la City de Londres, que han tenido que marchar al África del Sur provistos de fusiles defectuosos.

London 2. Las fuerzas boers. Al Morning Post telegrafían de Pietersmaritzburg con fecha 29 enero que las fuerzas boers de la colonia de Natal se evalúan en 18.000 hombres.

De ellas, 7.000 forman el ejército que cubre las posiciones. 7.000 sitúan á Ladysmith y 4.000 se mueven á uno y otro ejército, según las circunstancias.

London 2. Mr. Hay. Telegrafían de Lorenzo Márquez que ha llegado allí Mr. Hay, cónsul de los Estados Unidos en el Transvaal.

London 2. Del Transvaal. El presidente Kruger ha declarado que no serán expulsados del territorio de la república los súbditos ingleses que se conduzcan como hasta ahora, dentro de lo que prescriben las leyes del Estado.

En guardia! El alemán recogió la espada.

Era un hombre de una fuerza hérculea, muy conocido por su habilidad en el manejo de la espada, y por su superioridad en todos los ejercicios corporales.

Creo que me dirigí una mirada de desdén y casi de compasión insultante.

Yo sufría aun cruelmente de la herida que había recibido en Sedan; pero aquella mirada me hizo olvidar mi sufrimiento.

¿Qué pasó allí? En verdad que no podría decirlo.

La visión que había apercibido poco antes en la ventana, hacia que me estremeciera de coraje.

Yo debí atacar al príncipe con furor. El combate fué corto.

No me di cuenta de nada hasta que vi á mi adversario caer al suelo como una masa, innudándolo con un torrente de sangre.

Yo había soltado mi espada, cuya empuñadura era lo único que se veía fuera del pecho, á través de parte á parte.

Me incliné sobre él y vi que entregaba su último suspiro.

No me separé de él hasta estar convencido de su muerte y no recogí siquiera mis armas.

Solo llevaba la carabina.

El aspecto que ofrecía aquella casita, ante la que se veían dos cadáveres, el del jinete y el del caballo, era espantoso en aquella noche de invierno, entre los árboles que parecían esqueletos, y ante aquella naturaleza helada cubierta con un sudario de nieve.

Puesto que ha oído usted las confidencias de Corbinet, él ha debido explicar lo que pasó después.

A través del parque como un cuerpo sin alma, casi inconsciente y obedeciendo á no sé qué impulso que me obligaba á avanzar.

No me hubiera atrevido á volver la cabeza ni á mirar atrás por miedo de ver al fantasma de la buhardilla, que me figuraba venía detrás de mí.

enterrar al muerto, y si se le desenterrara, se vería aún la espada hundida en mitad del pecho.

No creo que llegáramos á pronunciar diez palabras durante nuestro lúgubre trabajo.

El caballo quedó enterrado al pie mismo del árbol donde había caído.

Cuando hubimos acabado aquel trabajo tan duro para nosotros, que aún estábamos debilitados por nuestras heridas, recorri la casa del guarda de arriba abajo.

Estaba vacía y pude respirar con satisfacción.

A las cuatro de la mañana me separé del pobre Anselmo en su puerta, estrechando su mano como única prueba de agradecimiento. Creo que me hubiera sido imposible articular una sola palabra.

Entré en mi habitación y me tendí sobre un diván, después de llenar de leña la chimenea, que agonizaba.

Y allí, en aquella gran habitación, con colgaduras sombrías, alumbradas únicamente por el resplandor de las llamas, me pareció que era juguete de una pesadilla y que acababa de sufrir un sueño terrible.

Acabé por dormirme y aquellos pensamientos horribles se prolongaron durante mi sueño.

Me sentía anonadado por una fatalidad implacable, que debía perseguirme toda mi vida, y llevarme á los más tristes destinos.

Al día siguiente no vi á mi madre.

Cuando pregunté á su doncella si podría tener una corta conferencia con ella, me contestó que no, que había cerrado su puerta para todo el mundo y que estaba bastante enferma.

El mal se agravó con pasmosa rapidez. Corbinet le habrá explicado á usted estos detalles.

El desenlace estaba próximo.

En vano, durante tres días, traté de ver á la enferma.

Únicamente la víspera de su muerte, después de haberme hecho cerrar su puerta hasta entonces, me mandó á llamar con su doncella.

Yo no estaba lejos.

Cuando entré en su habitación, estaba sentada en la cama, sostenida por un montón de almohadas, que á pesar de su debilidad la permitía mantenerse en aquella posición.

Al distinguirla quedé espantado.

No era ya la mujer celebrada por su her-

mosura, que algunos días antes se mostraba aun con todo su encanto y toda su gracia.

Ninguno de sus adoradores la hubiera reconocido.

Sus facciones estaban marchitas; mil arrugas cubrían aquel rostro fresco y encantador ántes de la catástrofe que debía concluir con su vida y cambiar el curso de la mía.

Sus ojos, consumidos por la fiebre, se hundían en las cuencas cavernosas, sus cabellos negros tenían numerosas hebras plateadas, y recogidos en desorden alrededor de su cabeza, la daban un aspecto casi siniestro.

Cuando me acerqué á ella, vi claramente una sonrisa llena de odio, crispando sus labios temblorosos y lividos.

Traté de hablar y balbucí: —¡Madre!...

Ella se estremeció violentamente, y entre un acceso de tos convulsiva que parecía desgarrarla el pecho, me arrojó estas palabras:

—¿Por qué me llama usted madre?... ¡Yo no tengo ningún hijo!

Hubo un largo silencio entre nosotros.

Ella no podía hablar, y yo trataba de comprenderla.

Hizo una señal á su doncella que se mantenía discretamente al lado de la puerta esperando sus órdenes.

La alemana se acercó, cogió un frasco de cristal azul y vertió algunas gotas del líquido que contenía en un vaso que entregó á su ama.

Yo no sé que droga sería aquella, pero produjo un efecto sorprendente.

La enferma se reanimó al momento, incorporándose en el lecho.

Con la mano señaló la puerta á la doncella, que comprendió el orden y se retiró.

Entonces nos quedamos solos.

—¡Séntese usted—me dijo—porque tengo que darle una larga explicación, y si como espero, las fuerzas no me abandonan, conocerá usted su historia, que hubiera querido llevarme á la tumba. ¡Hablando me vengaré!

general French ha regresado esta mañana a dicha plaza.

Harry. Preludios.

The Daily Telegraph recibe un telegrama de Sparmans Camp, fechado el 30 de enero, diciendo que un fuerte destacamento de caballería se ha dirigido para hacer un reconocimiento hacia el Oeste.

Añade que un ligero cañoneo se ha oído el mismo día en Sparmans y en Ladysmith.

Harry. En Kimberley.

Con fecha 31 de enero telegrafían de Kimberley: «La tranquilidad continúa. Algunas granadas han caído en Beaconfield. Las bajas a consecuencia del bombardeo no pasan de 12 muertos.»

Harry. En los Estados Unidos.

Comunican de Washington que la comisión de Relaciones exteriores del Senado se ha opuesto unánimemente a una moción presentada a la Cámara alta en favor de los boers.

En la Cámara de Representantes, un diputado ha declarado que Inglaterra no tuvo nunca razón en el conflicto del Transvaal, y que el deber de los Estados Unidos era ofrecer su mediación.

Azor. 90.000 hombres más.

El general Roberts ha pedido al gobierno el envío inmediato de 90.000 hombres, cifra que considera necesaria para, con las fuerzas de que ya dispone, llevar a buen fin la campaña.

Se le enviarán dichos refuerzos utilizando para ello los hombres de la milicia, y si éstas no bastasen se hará una nueva movilización hasta completar el contingente.

Harry. Teatro Español.

El director de la compañía que hasta hace pocos días ha actuado en el teatro Español, nos remite la siguiente carta: «Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Muy señor mío de toda mi consideración: Al cerrarse el teatro Español para abrirse, según parece, con empresa y compañía distintas, cumpleme justificar mi conducta y fijar mi actitud ante el público y la prensa, ya que en el crédito tiene el artista su único capital.»

Me atrevo, pues, a suplicar a usted publique estas líneas en el periódico de su muy digna dirección. Los Sres. Berrueta y Esquerdo, empresarios del teatro Español, rogáronme hace diez días y ratificaron el sábado 27, que me quedara con la empresa del referido teatro y las responsabilidades a ella anejas, porque estaban resueltos a no perder más, por serles imposible.

Yo vine a Madrid contratado por dichos empresarios hasta primeros de abril. No podía echar sobre mis hombros una empresa tal que ellos mismos, con ser quien son, no podían resistir. Rechacé, pues, la proposición que imponía, para llevarla a cabo, exigir a los actores grandes sacrificios que sobre inútiles repugnan a la condición y categoría del llamado teatro Español.

La empresa tradujo esta protesta mía por libertad para tratar con otro que la aceptara, y puso fin a sus compromisos con la compañía. Juntos vinimos y juntos volvemos hoy a nuestras compañías provincianas, sintiendo sólo no haber sido los unos y yo bastante ricos para sostener hasta el fin por nuestro solo esfuerzo, sin mengua del propio decoro, la ruinosa temporada del Español, que renunciaban a cumplir nuestros empresarios.

Soy de usted, señor director, atento seguro servidor, que besa su mano, WENCESLAO BUENO. Febrero 2.

EXTRANJERO

Ferrocarril indo-chino.

El periódico Noticiero de Hamburgo dice que los ingleses reconocen que su supremacía en el Extremo Oriente está en decadencia y que por esto tratan ahora de construir un ferrocarril que una la India con la China, para fomentar el comercio británico en el Celeste Imperio, y competir con los rusos, cuya influencia en el último país es cada vez mayor.—FABRA.

El hambre en la India.

Al decir de los periódicos ingleses, jamás ha revestido tanta gravedad como ahora la miseria que se advierte en la India. Pasan ya de tres millones las personas socorridas por la asistencia pública, y se teme que el gobierno colonial carezca pronto de medios para atender eficazmente a tantas necesidades. Un gran número de indios mueren materialmente de hambre. Algunos diarios piden al Parlamento inglés que vote un crédito de un millón de libras para socorrer a las víctimas de la miseria.—FABRA.

Valores en Bolsa.

Apertura: Exterior español, 68-88. 3 por 100 francés, 100-70. Clausura: Exterior español, 68-88. 3 por 100 francés, 100-62. Apertura: Exterior español, 67-67. Clausura: Exterior español, 67-60.—FABRA.

LUIS ROYO VILLANOVA

Ayer tarde, a las tres, se ha verificado la conducción del cadáver del malogrado escritor D. Luis Royo y Villanova a la estación del Mediodía, para ser trasladado a Zaragoza.

El acto ha resultado una verdadera manifestación de duelo, a la que ha concurrido la mayor parte de los escritores y periodistas madrileños. El cadáver, embalsamado, amortaljado con hábito de carmelita y encerrado en una lujosa caja de madera forrada de crespon negro, ha sido bajado en hombros de varios redactores de Blanco y Negro y Gedeón desde la cámara mortuoria hasta la carroza fúnebre.

Detrás de esta marcha un carruaje descubierta conduciendo una corona de la Asociación de la Prensa de Madrid, en la que formaban artística combinación de flores blancas y hojas de helebre negro; otra de la prensa de Zaragoza, dos de las redacciones de Blanco y Negro y Gedeón y otra del Sr. Luca de Tena.

El duelo ha ido a pie hasta la estación, y de él formaban parte el hermano del finado, D. Antonio Royo Villanova, catedrático de la Universidad de Valladolid; el padre Caché; los Sres. Urgelles, Méndez (D. Miguel), en nombre de la Asociación de la Prensa; Luca de Tena, por Blanco y Negro, y los Sres. Moya (don Joaquín) y Villahermosa, por Gedeón.

Entre la comitiva figuraba una comisión de la Asociación de la Prensa, formada por los Sres. Francos Rodríguez, Perpiñán y Manjón. En la estación del Mediodía fue colocado el cadáver y las coronas en un furgón. Anoche, en el tren correo, fué conducido a Zaragoza.

EN EGIPTO

Descontento del ejército inglés.

La opinión pública halláase preocupada del descontento que reina, cada día más, entre el ejército de Egipto, el cual se queja de los malos tratos que sufren los soldados, especialmente de los envíos que simultáneamente se hacen de dichas tropas al Africa del Sur, lo cual es contrario a la neutralidad que debe observar Egipto en la actual guerra anglo-boer.—FABRA.

ASAMBLEA MÉDICA

La primera sesión se ha celebrado bajo la presidencia del director general de Sanidad, Sr. Cortejarena. Púsose a discusión el primer tema, que era «Modo de gestionar la aprobación

de la ley de Sanidad como necesidad de la salud pública».

Los doctores Pulido y Calleja reconocieron la necesidad de una nueva ley de Sanidad o por lo menos la reforma de la existente, debiéndose trabajar para mejorar el dictamen de la comisión del Congreso.

Se aprobó la base primera por unanimidad. El segundo tema, «Defensa de la inamovilidad de los médicos, farmacéuticos y veterinarios titulares de los municipios», fué también aprobado.

El tema tercero, «Defensa de la colegiación obligatoria», fué aprobado sin discusión. El tema cuarto era «Defensa de la reglamentación de las asociaciones y empresas médico-farmacéuticas en el sentido del capítulo III de los estatutos de los Colegios Médicos.»

El debate en este punto fué interesante. El Sr. López de Castro indicó que existe un artículo referente a que las sociedades benéficas deben rendir cuentas en el Gobierno civil, cosa que de ordinario no sucede, debiéndose crear una inspección técnica que obligue a las sociedades a cumplir este requisito.

El Sr. San Martín dijo que debe dedicarse a este asunto mucho tiempo, por ser de gran trascendencia. El Sr. Calleja afirmó que de lo que se trata no es de violentar el derecho de asociación, sino de establecer una investigación técnica, añadiendo que la clase médica no pide más que la consignación del principio de reglamentación en el sentido del que tiene la Beneficencia municipal.

Vista la amplitud que se venía dando al debate, el presidente consultó a la asamblea si creía conveniente que el tema quedase pendiente de discusión para la sesión próxima, así se acordó. Después el doctor Cortejarena pronunció un breve discurso saludando a la asamblea en su nombre y en el del gobierno, y ofreciéndose en su cargo de director general de Sanidad para hacer en pro de la clase médica cuanto esté en su mano.

Dedicó frases de elogio a la gestión del ministerio de la Gobernación en cuanto se refiere a los ramos de sanidad e higiene, alabando también la labor del presidente de la asamblea, doctor Calleja. Sus palabras fueron recibidas con aplauso.

PROVINCIAS

Rebo de explosivos.

Barcelona 2, 1'40 t. Asegúrase que durante la noche del sábado fueron robados 120 cartuchos de dinamita, cajas de pistones, paquetes de pólvora y de mechas, depositado en una caseta de las cercanías de Ripoll. Téngase en cuenta la sustracción está relacionada con la huelga de la comarca del Ter.—FIGUEROA.

Vapor correo.

Coruña 2, 8'30 m. Hoy viernes, a las siete y media de la mañana, ha llegado el vapor correo Alfonso XIII, procedente de la Habana, sin que durante la travesía haya ocurrido novedad alguna.—DAWONTE.

Asamblea de labradores.

Zaragoza 2, 5'16 t. A las cuatro de la tarde se ha reunido la Asamblea de labradores en el Centro Mercantil. Asisten muchos agricultores. Ha quedado constituida una junta definitiva, compuesta de individuos de la comisión gestora.

A propuesta del diputado provincial Sr. Gomboray, se ha acordado la contestación al sindicato de labradores de la provincia. Mañana se celebrará nueva reunión para tomar posesión de la junta y discutir asuntos ínteriores y concretos con empresas azucareras.—MENCHETA.

Huelga que se arregla.

Barcelona 2, 4'48 t. El gobernador de Gerona y varios fabricantes de Ripoll han conferenciado hoy acerca de la huelga. Se cree que el paro terminará en breve.—MENCHETA.

El obispo y los predicadores.

Barcelona 2, 4'48 t. A pesar de la pastoral del obispo de esta diócesis, los oradores sagrados de la catedral persisten hablar en castellano.—MENCHETA.

Un suicidio.

Barcelona 2, 4'47 t. En el Palacio de Justicia ha intentado suicidarse un sujeto, disparándose un tiro debajo de la barba. Fué conducido a su domicilio en grave estado. Ignóranse los motivos que haya tenido para tomar tan fatal determinación.—MENCHETA.

Un banquete.

Sevilla 3, 12'35 m. En el hotel de Madrid se ha verificado un banquete de 238 cubiertos, organizado por el Circulo Mercantil, en honor de los representantes de Sevilla en la asamblea de Valladolid.

Se leyeron telegramas de adhesión, entre ellos de los más importantes comerciantes. Briandaron, el presidente de la Cámara Comercio, el Sr. Sánchez Arjona, el señor Lemus y otros varios.

Recibió los brindis el Sr. Montes Sierra en un discurso fogoso, en el cual protestó de que tenía simpatías políticas la Unión Nacional, cuyo partido ayudaría a cualquier gobierno que realizase el programa de los asambleístas. Se dieron vivas a Paraiso y a los representantes en Valladolid.

Ha reinado gran entusiasmo, concurriendo todo el comercio de Sevilla.—MENCHETA.

LOS ALIMENTOS ADULTERADOS

En su interesante discurso del Congreso pidió con mucha razón el Sr. Ruiz Jiménez que se llevara ante los tribunales a los comerciantes de mala fe que expenden géneros adulterados.

«El Código penal está muy claro,—dice el diputado por Madrid,—el que defrauda en la sustancia y en la calidad, comete un delito, el que vende falso de peso, comete un delito. Es verdad que a continuación viene el libro de faltas, y en él se reproduce lo que se ha dicho delito en el Código; y de aquí ha surgido una cosa, sobre la cual llamo especialmente la atención del señor ministro de la Gobernación: ha surgido el que, entre los tenientes de alcalde que quieren ser los que corrijan estas faltas y los jueces municipales que se creen con competencia para corregirlas con arreglo al Código, resulta, como suele decirse, que ha quedado la casa por barrer. Y lo que hace falta es que el señor ministro de la Gobernación, que es el encargado de todas estas cosas de higiene, llame la atención del señor ministro de Gracia y Justicia para que el ministerio fiscal le ordene que se persigan estas cosas como delito.»

Yo recomiendo, y S. S. lo sabe, el ejemplo que nos ofrece Italia en su último Código. Sabe S. S. que es un competente legislador, sabe S. S. que el Código de Víctor Manuel estableció un cuadro de hechos en los capítulos 6.º y 7.º dedicados a los delitos; pero que, a la vez, los consignaba también en el libro de faltas, y ocurría lo mismo que ocurre en España; pero ahora, cuando se ha reformado el Código de Víctor Manuel, y el rey Humberto ha publicado con la firma de una de las mayores autoridades del derecho penal el Código hoy vigente, que lleva la fecha de 1890, ha borrado en absoluto del libro de faltas estos hechos y los ha comprendido exclusivamente en el libro de los delitos, estableciendo una gradación que yo recomiendo a su señoría: ha establecido la gradación mediante la cual, aquel que vende géneros, aunque no los haya adulterado, aunque no haya tenido el propósito de sofisticarlos, pero que los vende a conciencia de que están corrompidos, de que los ha producido una fábrica en malas condiciones, a ese se le impone un mes de prisión correccional y, además, 300 libras de multa.»

DE FILIPINAS

Por cable Nueva York 2.

El presidente Mac-Kinley ha enviado al Congreso (ambas cámaras) el informe de la comisión Filipina examinada a restablecer en el archipiélago magallánico un gobierno de carácter civil en vez del militar, que desde el principio de la dominación americana existe.—FABRA.

SUCESOS

Anoche rieron en la plaza de San Marcial dos lecheros. Las causas parecieron que tienen por base la rivalidad que entre ellos existía, pues ambos tenían el negocio en la plaza de la Cobada, y desde hace tiempo venían haciéndose gran competencia.

Llámanse Vicente Mingo Basconian y Domingo del Barrio Manrique. El primero está domiciliado en la calle de Moreria, núm. 49, y el segundo en la del Ave María, núm. 49. Anoche, a las ocho y media, iban por la plaza de San Marcial discutiendo; pero en términos tan vivos, que bien pronto pasaron de las palabras a los hechos, llegando a sacar Vicente Mingo una faca, con la cual arremetió su contrario, causándole una herida de cuatro centímetros de extensión y penetrante en el costado derecho.

Entonces dijo que él no tenía nada que ver en el crimen. Se había cometido por casualidad; creyó que la casa estaba inhabitada; se sorprendieron de encontrar allí un guardián.

Se le había enfriado, y era el manco Sellier quien lo había hecho, este bandido dotado de una fuerza hercúlea, y que en su juventud, habiéndole cogido un brazo el engranaje de una máquina, se había hecho adaptar al muñón un aparato de hierro, del cual se servía como de una maza.

Al día siguiente, el juez, que quería fijar la parte de responsabilidad que tenían cada uno de los cuatro bandidos, imaginó en la Morgue una escena melodramática como no se ve en el Ambigü.

Se había detenido durante la noche al cuarto cómplice, Meccrant el «Narizotas», un ser odioso hasta el extremo, el prototipo del granuja vicioso; contaba apenas veinte años y había ya sufrido varias condenas, a pesar de que pertenecía a una familia bien acomodada de la que no había recibido más que buenos ejemplos. Este miserable, este famoso «narizotas» que buscábamos, no vivía de los hombres como Cathelin; pero vivía de las mujeres; y era entonces el soute-nour más en boga en la Villette.

Para dar más solemnidad a aquel careo, M. Guillot rogó a la señora Bourdon, la madre de la víctima, que acababa de llegar a París, que se presentara en la Morgue. Quería poner a los asesinos no solo en presencia del cadáver del asesinado, sino también ante la desgraciada mujer cuyo dolor era activo.

Cuando entramos en la sala de confrontaciones, aquella extraña caverna donde la luz cayendo sobre los muros blancos se refleja sobre las losas blancas y dá a los cadáveres expuestos formas de espectros, los cuatro bandidos permanecieron impasibles.

El mismo Allorto se encogió de hombros malhumorado. Pero de repente se introdujo

En gravísimo estado fué trasladado a la casa de socorro de Palacio, en donde fué curado de primera intención por los médicos de guardia, Sres. López Arroyo y Acín, pasando después al hospital de la Princesa.

El agresor se dio a la fuga; pero perseguido por los guardias de seguridad que prestaban servicio en la plaza de San Marcial y un paraje de la benzemaría, fué capturado en el paseo de San Vicente, ocupándosele la facea con que cometió el crimen.

En la calle de Lista, núm. 8, se inició un incendio a consecuencia de haberse prendido fuego el hollín de una chimenea, no teniendo que lamentar más que desperfectos insignificantes en la techumbre de una boardilla.

El fuego fué sofocado sin necesidad del auxilio de los bomberos.

En la casa de socorro de la Inclusa fué asistido ayer tarde un individuo llamado Jesús Bernardo Aleor, de treinta y siete años de edad, quien hallándose en su casa, calle del Amparo, núm. 86, bajo, tuvo la desgracia, al golpear una capsula de Mauser, estando ésta y causándole heridas en tres dedos de la mano izquierda y uno de la derecha.

Un caso intentó ayer robar un reloj a un caballero en la iglesia de las Maravillas; pero con tan mala fortuna, que fué detenido en el momento en que realizaba la operación.

Conducido a la delegación de vigilancia del distrito, dijo llamarse Julián González, y contestó a las preguntas que fué puesto a disposición del juez de guardia.

EN EL ATENEO.

En la sala de sesiones ha dado Pepito Arriola una interesante sesión musical. La concurrencia era extraordinaria. Apenas cabía en el salón el considerable público, del cual formaba parte gran número de señoras.

El programa se componía de las piezas Alborada, el vals Serenata, una sonata de Beethoven y la marcha militar compuesta por el mismo niño Arriola. Después tocó unas sevillanas.

Muchas de las personas que asistían a la sesión figuraban en el número de los inconditos, que atribuyen a exageración los elogios de los periódicos. Al ver al pequeño músico con las pierrecillas al aire y la melena rizada, tocando en el piano con un sentimiento del ritmo y de melodía realmente inverosímil, quedaron convencidos y maravillados, y tributaron al que con justicia es llamado niño prodigio, grandes aplausos.

Fué una ovación tan grande como merecida. El maestro Monasterio, que también comenzó a tocar el polka en edad muy temprana, reconoció que este caso de precocidad constituía un fenómeno que no se concibe sin verlo.

Ayer tarde se verificó la conducción del cadáver de D. Agustín Melgares al cementerio de la Almudena, donde sus restos mortales han recibido cristiana sepultura.

El acto ha sido una verdadera manifestación de duelo, habiendo rendido al cadáver este último tributo numerosas personas.

En el cortejo fúnebre figuraban muchos redactores del Herald, El Nacional y otros periódicos; políticos distinguidos y muchos amigos particulares del finado.

De grandes rendimientos promete ser el baile de máscaras que esta noche se celebra en el teatro de la Comedia a beneficio de la Asociación de Escritores y Artistas.

Vendidos los palcos y gran número de billetes a personalidades distinguidas de la corte, bien puede asegurarse que la fiesta resultará por todos conceptos brillante.

PERSONAL DEL BANCO.

Vacante el cargo de cajero de la sucursal de Barcelona por fallecimiento de D. Ramón Tomó y Beru, que lo desempeñaba, han sido nombrados: Cajero de la sucursal de Barcelona, con el haber anual de 6.000 pesetas, don Francisco Amezcua y Nieto, que ejerce igual cargo en la de Zaragoza con 5.800 pesetas.

Cajero de la sucursal de Zaragoza, con el sueldo de 3.800 pesetas, D. Antonio Aznarez y Burgete, que desempeña igual cargo en la de Bilbao.

Cajero de la de Bilbao, con el sueldo de 3.800 pesetas, D. Lorenzo Erquicia, que ahora sirve igual cargo en la de Pamplona.

Cajero de la de Pamplona, con el haber de 4.500 pesetas anuales, D. Gerardo Aparicio y Ruiz, que hoy lo es de la de Avila.

Cajero de la sucursal de Avila, con el sueldo anual de 3.800 pesetas, D. Luis García Fernández, que lo tenía solicitado y es oficial sexto de la escala general de sucursales con el haber de 2.000 pesetas.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Real decreto resolutorio de una competencia de jurisdicción. GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los reclutas que se relacionan las cantidades que depositaron para eximirse del servicio militar activo.

ECOS DEL DIA

Es posible que el gobierno se ocupe en breve de la conveniencia de que los proyectos económicos especiales, base del presupuesto de ingresos, pasen separadamente al Senado conforme vayan siendo aprobados por el Congreso, pues este sistema adelantaría mucho los trabajos en la alta Cámara.

En el Congreso se ha adoptado el procedimiento de discutirlos a la vez que el capítulo correspondiente del presupuesto de ingresos, porque realmente este sistema es el más lógico; pero a fin de ganar tiempo, podría adoptarse en el Senado el de discutirlos antes que el presupuesto de ingresos, y mucho más teniendo en cuenta que se presentaron a las Cortes como proyectos separados de este presupuesto, aunque sean base del mismo.

De no hacerlo así, habrá que aguardar a que el Congreso apruebe todos estos proyectos y los ingresos, para que de una vez se presente al Senado un presupuesto, pasen al Senado y sea en esta Cámara, lo cual retrasaría la terminación de los debates económicos.

En la reunión de las secciones del Senado que se verificó hoy, se nombró de la comisión que ha de dar dictamen sobre la proposición del señor conde de la Alameda pidiendo un amplio debate para depurar las responsabilidades de las últimas guerras.

En la candidatura es probable que figuren senadores de la mayoría, liberales, ganacistas y tennistas.

La recaudación. Se han recibido en Hacienda los datos de las provincias relativos a la recaudación obtenida en el mes de enero último, y de la comparación de su resultado con el de la misma época del año anterior, aparece una baja de 4.240 pesetas.

Estos datos comparativos se descomponen de la siguiente forma: Recaudado de menos en enero de este año: en provincias, por todos conceptos, 401.707 pesetas; en la Casa de la Moneda, 9.627.946; en la central, por todos conceptos, 1.379.993; en Almadén, 11.477. Recaudado de más en enero de este año: en Aduanas, 3.772.977 pesetas; en Doula, 3.035.438 pesetas.

La baja que se advierte en este año resulta tanto menos importante y tanto más explicada cuanto que en enero de 99 ingresaron en el Tesoro por recargos de guerra 3.046.277 pesetas, y por reducciones del servicio militar, 491.500, que no tienen equivalente en este año; así como tampoco figuran ahora, por referirse los datos al primer mes del ejercicio, ingresos en la Intervención central por el impuesto sobre sueldos y asignaciones del Estado, siendo así que en igual período de año anterior se elevaron a la cifra de 540.282 pesetas.

La suma de estas últimas bajas asciende a 4.178.059 pesetas, cuya cantidad reduce la baja que realmente se ha experimentado en enero de este año a 434.313 pesetas.

En breve espacio ha aumentado extraordinariamente la mortalidad en Madrid. El día 1.º se registraron en los diferentes cementerios 38 cadáveres y en el día de ayer 83.

No significa mucho de un día para otro, si no se acentúa esa diferencia de 26 defunciones más pero debe servir para que las familias observen toda clase de precauciones, especialmente en las afecciones de gripe, que son peligrosas cuando se desconfían.

Ha sido muy sentida la muerte del señor Valverde, presidente del Tribunal de lo Contencioso.

Le sustituirá en la presidencia el señor Riaño, por ser el más antiguo de los ministros, y pasará a ocupar la plaza vacante el Sr. Alonso Castriello, que se encuentra en situación de excedente.

El senador Sr. Ferrer y Vidal y el diputado señor marques de Soto Hermoso, acompañados de varios socios del antiguo Circulo liberal conservador de Barcelona, han visitado al ministro de la Gobernación, con quien han celebrado una conferencia sobre la política local barcelonesa.

REUNIONES PARA HOY

Junta general extraordinaria de los sindicatos de los gremios, a las nueve de la noche, en la plaza del Carmen, 1.º.

145 LAS MEMORIAS DE GORON JEFE DE LA POLICIA DE PARIS

Traducción de Ricardo Vinuesa ILUSTRACIONES DE ROJAS

pués de todo, si serás tú quien ha preparado el golpe?

La segunda entrevista de los dos hombres fué dramática: Allorto se obstinaba en su silencio; Tony le suplicaba y le injuriaba. Por último acabó por decirle: —Después de los servicios que mi familia te ha prestado, tu conducta es infame. Tú no debes permitir que yo continúe preso, sabiendo que no soy culpable.

—Después de todo, tienes razón—respondió el otro.—He jurado que no dejaría que se inculpara a un inocente. Señor Goron, puede usted poner a Tony en libertad; él no tiene nada que ver en el asunto. En cambio voy a indicarle a usted uno de los que han intervenido: el principal es el «Manco». Este solamente; no me pida usted más.

«El Manco! Esto no era más que un apodo, y Allorto pretendía no conocer el nombre del sujeto en cuestión; pero bastaba el alias para encontrar al hombre en el mundo especial donde yo operaba. Sucede a veces que existen dos o tres «Terror de Batignolles», pero entonces la eliminación es fácil.

«¿Quién era este Manco? —«¿Cual?—dijo un agente que había escuchado a los confesiones de Allorto.—Precisamente estaba yo en la prevención aquella noche, y vi llegar a un manco que había sido cogido en una redada en la Chapelle.

Bajé a toda prisa mis dos pisos y corrí al depósito, sabiendo que no había tiempo que perder, en atención a que generalmente los

individuos cogidos en las redadas de la policía no están mucho tiempo encerrados.

—¿Tiene usted—pregunté a un guardián—un manco detenido en la Villette? Se buscó, y casi al instante me respondió: —No tenemos a vuestro hombre, pero estaba aquí hace un momento. Acaba de ponerse en libertad.

Iba a retirarme renegando de mi mala suerte, cuando oí que un guardián me llamaba.

—Señor jefe de Seguridad: el «Manco» no se ha marchado todavía. Espere, ahí le tiene usted, aquel que sale de la escribanía.

—¿Quiere usted tomarse la molestia de subir a la Seguridad? Tenemos necesidad de hablar con usted.

—«Era este mi hombre? Le hice pasar por delante de Tony, que me dijo únicamente: —Sí, es él.

Entonces careé a Allorto con el «Manco», cuyo verdadero nombre era Sellier.

La entrevista de los dos hombres fué una escena de una violencia abyecta; pero nos proporcionó el relato del crimen hecho por Allorto.

—Eramos cuatro—dijo—nosotros dos, Cathelin y Meccrant. Cathelin fué quien nos propuso el golpe; creíase que no había nadie en la casa; después de haber escuchado la verja del jardín, forzamos una ventana y entramos en el despacho. Habíamos fracturado los muebles en el salón, en la alcoba en todas partes, cuando de repente, al bajar al vestíbulo, vimos, a la luz de las bujías que llevábamos en la mano, una cama, en la que estaba Bourdon; se le mató para evitar que nos de-

nunciara. No he sido yo quien le dió muerte—añadió, señalando al «Manco»;—¡es él!

Teniendo en nuestro poder a estos dos bandidos, el coger a los otros era coser y cantar. El uno era conocido por «Flor de Mayo», y debía este poético pseudónimo a su afición por la literatura. Era familiar en el teatro de Montmartre. El otro llevaba el elegante apodo de «Narizotas».

Teníamos, por otra parte, particulares informes acerca de «Flor de Mayo», que a pesar de su pseudónimo poético y su gusto por la literatura, no revelaba más que un esteticismo sui generis, que recordaba los más corrompidos tiempos de Sodoma.

Le mantenía un viejo miserable, que le proporcionaba una situación muy distinguida en su mundo, pues tenía casa puesta. El mismo respondía cuando se le preguntaba por su profesión:

—Yo soy un hombre de compañía!

Un hombre que tiene casa puesta es bien pronto atrapado. Bastó algunas horas para tenerle en el depósito. «Narizotas» no hizo trabajar más.

Cathelin se defendió como un diablo; pero se encontraron en su casa, ca-

llado de Meaux, objetos robados en el hotel Chabot.

Entonces dijo que él no tenía nada que ver en el crimen. Se había cometido por casualidad; creyó que la casa estaba inhabitada; se sorprendieron de encontrar allí un guardián.

Se le había enfriado, y era el manco Sellier quien lo había hecho, este bandido dotado de una fuerza hercúlea, y que en su juventud, habiéndole cogido un brazo el engranaje de una máquina, se había hecho adaptar al muñón un aparato de hierro, del cual se servía como de una maza.

Al día siguiente, el juez, que quería fijar la parte de responsabilidad que tenían cada uno de los cuatro bandidos, imaginó en la Morgue una escena melodramática como no se ve en el Ambigü.



